



Консорциум за управление на програмата бе подписан в комплекс „Царски зали“ на Военна академия „Георги Стойков Раковски“, а от страна на УНСС присъства проф. д-р Мирослава Раковска, зам.-ректор по учебната дейност и ръководител на катедра „Логистика и вериги на доставките“

# Разширяване на българската научна общност в сферата на сигурността и отбраната

Нова научна програма на МОН, разработена със съдействието на катедра „Национална и регионална сигурност“



Според проф. Димитров в условията на динамичната промяна в сектора за сигурност и отбрана сътрудничеството между научните организации и бизнеса е задължително

След 3-годишните усилия на катедра „Национална и регионална сигурност“ при УНСС новата научна програма на МОН „Сигурност и отбрана“ е вече в ход. Тя е подкрепена от министерствата на отбраната и на външните работи с цел повишаване на националния научен капацитет в областта на сигурността и отбраната. Разработените материали ще са публично достъпни, за да са в полза на обществото. Освен неизменното участие и труд на катедрата трябва да се споменат хората като генерал-майор д-р Груди Ангелов, началник на Военна академия „Г. С. Раковски“, Александър Петков, заместник-министър на отбраната, проф. д.и.к.н. Стоян Денчев, консултант по програмата „Сигурност и отбрана“, основател и председател на Университетската младежка академия за управление на знания (УМАА-УЗ), бивш дългогодишен ректор на УниБИТ и др., които са допринесли за цялостното създаване на документа.

„Такъв тип програма не е правена в България

до момента. Това е един от аргументите защо е одобрена. В близо 20 университета ще се изучава „Сигурност и отбрана“. Водят се разговори с министерите на образованието и на отбраната, които подкрепят проекта. Има различни виждания какво трябва да донесе програмата като практикоприложни изследвания и резултати“, споделя ректорът проф. д-р Димитър Димитров, ректор на УНСС и ръководител на катедра „Национална и регионална сигурност“. В момент на криза и военни действия по света за нашия университет е предимство експерт в сферата да управлява новата програма.

## Дивидентите

Реализирането на организацията от този тип ще доведе до много иновации и модернизация в сферата на съвременните модели за управление и виртуалната комуникация. Очаква се и подобряване на научноизследователските дейности в бизнеса. Чрез нея се предоставя поле за изява на българските учени, които ще могат да обменят знания

и опит. Партнирайки си с бизнеса, програмата цели разработка на съвременни системи и технологии за защита на информацията и по-голяма сигурност в онлайн комуникацията.

*Благодарение на проф. Денчев програмата придобива завършек. Изготвени са 10 варианта за пресструктуриране, така че да отговарят на изискванията за финансиране. В крайна сметка получава подкрепа от проф. Стоян Денчев. Изготвя се постановление от Министерския съвет проектът да се задвижва към реализация. Нещата*

*в програмата са разделени в няколко пакета с няколко задачи, включително и комуникационна част – класическа научна програма „Отбрана и сигурност“, добавя ректорът.*

Очаква се научната програма да се реализира до 2025 г., като се цели привличане на желаещи да учат докторанти в сектора на отбраната и сигурността по изцяло нови интердисциплинарни теми. Резултатите от осъществяването на такъв тип програма предполагат развитие на активни взаимоотношения между научните ор-

ганизации и държавните висши училища в страната, както и включване в партньорски научни мрежи от чужбина. Цели се разширяване на участието на българската научна общност в сферата на сигурността и отбраната в Европейския съюз и НАТО, както и да се подобри киберсигурността в страната. В катедрата на УНСС има висок интерес към докторанти в тази област. За период от 3 години трябва да се изпълни работата по съвместни проекти с други университети, които са над 30 активности.

Финансирането е около 6 млн. лв.

Предвид обтегнатата обстановка в световен мащаб програма, подпомагаща и подобряваща киберсигурността на страната ни, би била от голяма полза. Наскоро покрай военната обстановка в Украйна ГДБОП блокира над 45 000 зловредни сайта, които застрашаваха сигурността ни. Осъществявайки проекта „Сигурност и отбрана“, се гарантира подобрене на комплексните мерки за защита на критичните и стратегическите системи.

**ВИКТОРИЯ КУНЕВА**